

2023年全市科技工作暨党风廉政建设工作会议提出

# 奋力建设区域创新高地

本报讯(记者 黄育南 张宁 通讯员 袁浩楠)3月7日,驻马店市科技局召开2023年全市科技工作暨党风廉政建设工作会议,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神,认真落实全国、全省科技工作会议和市委五届五次党代会、市委五届二次全会暨市委经济工作会议、市“两会”部署,回顾总结2022年工作,部署2023年重点任务,动员全市科技系统奋力建设区域创新高地,为“两个确保”提供有力支撑。

2023年全市科技工作会议的批示,传达学习了全国科技工作会议、全省科技工作会议和五届市纪委三次全会精神,对2022年度全市科技工作先进单位、科技工作优秀单位进行了表彰。

会议指出,2022年,全市科技工作全面贯彻新发展理念,落实高质量发展要求,深入实施创新驱动发展战略,积极培育创新主体,加强创新平台、科技人才队伍建设和成果转化,加快推进双创孵化载体建设,积极申报争取省级科技项目,积极开展“万人助万企”活动和科学普及惠民活动,集聚科技资源助力乡村振兴,推动科

技创新工作取得了显著成效。累计柔性引进院士23名,带动形成14个国家级、247个省级、781个市级创新平台,带动发展255个国家高新技术企业和512个国家科技型中小企业。在高标准完成省、市目标基础上,规模以上工业企业研发活动覆盖率稳居全省第一方阵。获得省科技进步特等奖1项、二等奖2项、三等奖2项,获奖层次和数量均创历史最好。

会议要求,2023年是党的二十大开局之年,是实施“十四五”规划的关键之年,做好今年的工作事关长远、意义重大。要在强化企业创新主

体地位、着力打造创新平台、着力实施重大科技专项、大力实施创新人才引育行动、强化科技支撑助力乡村振兴、推进科技合作促进成果转化、持续深化科技体制机制改革、积极推动社会事业发展和营造一流创新环境等九项重点任务上下功夫,坚定不移将创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,完善创新体系,做强创新平台,壮大创新主体,集聚创新人才,健全创新制度,优化创新环境,着力构建一流创新生态,奋力建设科技创新强市,为全面建设现代化驻马店作出新的更大贡献。⑤3

## 学用结合 推进科技工作上新台阶

访市科技局党组书记、局长万小成

记者 黄育南

“学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。”3月9日,市科技局党组书记、局长万小成接受记者采访时说,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划的关键之年。全市科技工作者要把学习贯彻党的二十大精神与贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话精神贯通起来,与贯彻落实省第十一次党代会和市五次党代会部署结合起来,进一步找准定位、厘清思路,明确方向、把握重点、持续发力。注重学用结合,找准切入点、着力点和突破点,紧紧围绕党的二十大精神提出的各项战略目标,按照习近平总书记对科技领域的重要指示精神,以更大的格局、更实的举措、更佳的状态,推进今年科技工作再上新台阶。

“2022年,全市科技工作在市委、市政府的正确领导下,在省科技厅的大力支持下,全面贯彻新发展理念,落实高质量发展要求,深入实施创新驱动发展战略,推动科技创新工作取得了显著成效。”万小成自豪地说,2022年,市科技局累计柔性引进院士23名,带动形成14个国家级、247个省级、781个市级创新平台,带动发展255个国家高新技术企业和512个国家科技型中小企业;黄河实验室坝道工程医院中试基地、河南省地下工程中试基地、天方药业化学原料药中试基地建成运行,黄淮实验室落地建成,“中国药谷”(驻马店)研究院即将挂牌运行。在高标准完成省、市目标基础上,2022年规模以上工业高新技术产业增加值增速全省第三、规模以上工业企业研发费用支出增速全省第四、规模以上工业企业研发机构覆盖率全省第四、技术合同成交额全省第六,规模以上工业企业研发活动覆盖率稳居全省第一方阵。获得省科技进步特等奖1项、二等奖2项、三等奖2项,获奖层次和数量均创历史最好。

万小成表示,今年全市科技工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,坚定不移地将创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,完善创新体系,做强创新平台,壮大创新主体,集聚创新人才,健全创新制度,优化创新环境,着力构建一流创新生态,奋力建设科技创新强市,为全面建设现代化驻马店作出新贡献。今年的整体任务是认定国家高新技术企业60家、评价入库国家科技型中小企业460家;培育市级绿色技术创新示范企业5家;组建产业技术创新战略联盟1个;组建市级以上重点实验室5个;认定市级以上工程技术研究中心30家;认定市级以上科技企业孵化器3家、众创空间3家;培育市级以上众创天地20家、农业科技园区5家;培育中原学者工作站1家;技术合同成交额36亿元;加大人才引育和成果转化力度,提升科技创新支撑高质量发展的能力。

万小成表示,2023年全市科技工作将找准工作重点,在强化企业创新主体地位、着力打造创新平台、着力实施重大科技专项、大力实施创新人才引育行动、强化科技支撑助力乡村振兴、推进科技合作促进成果转化、持续深化科技体制机制改革、积极推动社会事业发展和营造一流创新环境等九项重点任务上下功夫,加大科技型中小企业培育力度,争创省级以上创新平台,组织实施一批市级重大科技专项,培育壮大我市科技人才队伍,提升农业科技创新能力、科技推广能力和科技服务能力,推进一批高校科技成果在企业落地,不断破除制约科技创新的体制机制障碍,积极推进全民科学素质行动,建立强有力的科技创新统筹协调制度,为全市科技工作高质量发展不断蓄势发力。聚焦服务创新平台、科技企业、科技人员、高校院所,加大科技创新政策落实力度,使科技创新政策应知尽知、应享尽享,打通科技创新政策落实的“最后一公里”。深入基层开展调查研究,做实“科技创新季度服务活动”,全面了解科研人员和创新主体的期盼和诉求,围绕各县区主导产业,一县一单,一企一策,分领域拉出企业清单,针对企业需求,与国内顶尖的大院所开展合作,建立平台,引育高层次人才,确保我市科技创新工作实现新的更大突破。

万小成坚定地表示,切实把思想和行动统一到党的二十大精神与党中央关于科技工作的决策部署上来是全市科技工作者今后一个时期的首要政治任务。市科技局将树牢党建工作与业务工作“一体两面”理念,创新工作方式,丰富活动内容,推进党建与业务工作深度融合、同步对接;强化“一个党员就是一面旗帜”的形象意识,进一步深化党建品牌创建,打造更多富有标志的科技党建载体,成立青年党员先锋队,开设党员示范岗,打响“创新先锋”品牌,推动“党建+科技”,深化“科技服务”理念,使党建品牌理念和精神内化于心、外化于行。进一步强化机关建设,提升履职尽责能力水平,把政治建设摆在首要位置,创新开展政治型、学习型、创新型、服务型、廉洁型“五型”机关建设,以高质量机关党建推动科技创新高质量发展。同时,把握职责使命,强化政治监督,坚守职责定位,做实日常监督,坚持“三不”一体推进,提升反腐败治理效能,并全面贯彻落实中央纪委、省纪委、市纪委工作部署,努力营造风清气正的政治生态环境,为实施“十四五”规划高质量发展打下坚实的政治基础。⑤3

学习贯彻党的二十大精神  
局长访谈

## 巾帼竞芬芳 灿烂耀春晖

记者 王伟 张宁 文/图

阳春三月,草长莺飞。连日来,驻马店职业技术学院、市第三小学、市第二十一小学、市第六小学等学校开展了丰富多彩的活动,在融融春光中,以最美丽的姿态,庆祝如期而至的第113个国际劳动妇女节。

艺术插花、沙包掷准、气球传纸杯、摸石头过河、拔河比赛、车轮滚滚……一项项充满温情而又妙趣横生的比赛项目,兼具竞技性与趣味性。赛场上大家拼搏的是团结与合作,传递的是智慧与力量,演绎的是速度与激情。平日在教室里温婉认真的她们,在赛场上展现英姿飒爽、奋力拼搏的另一面。加油声、鼓掌声、欢笑声在操场上此起彼伏,大家尽情享受趣味活动带来的快乐。竞技场从讲台到操场,各位老师依然充满自信与阳光,洋溢着快乐与幸福。⑤3



投球。⑥2



插花。⑥2



摸石头过河。⑥2



车轮滚滚。⑥2



拔河。⑥2



茶杯气球接力赛。⑥2